PONTO 113/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Informatica
Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 2.* FASE

1997

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo |

1. Considere uma aplicagdo de salarios.

1.1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) adequada ao registo, em memoria
secundaria, da informagao relativa ao vencimento mensal de cada funcionario constituida pelos
seguintes itens: numero do funcionaric, més e ano a que se refere o vencimento, salério iliquido e
total de descontos. Apresente, no caso da estrutura de dados escothida ser um vector ou matriz, a
sua dimens&o; no caso de ser um ficheiro, 0 nome dos campos constituintes dos seus registos.

1.2. Transcreva, para a sua folha de prova, os "termos" adequados ao preenchimento dos espacos
assinalados no algoritmo seguinte (0,@,...,®). :

Este algoritmo determina a taxa de retengédo de IRS na fonte, com base na remuneragdo
mensal do funcionario e no seu nimero de dependentes. Assume-se que todos os funcionarios
8do "casado uUnico titular”, sendo, por conseguinte, a tabela a considerar a que se segue:

TABELAI - TRABALHO DEPENDENTE
CASADO UNICO TITULAR

Remuneragéao Numero de dependentes
Mensal (Esc.) 0 1 2 3 4 5 ou mais
Até 72.580 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Até 74.457 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Até 79.462 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Até 1.209.457| 285%| 28,5%| 28,5% | 28,5%| 28,5% 28,5%
Superior a 1.209.457 | 29,5%| 29,5%| 295%| 29,5%| 295% 29,5% ‘

Nota: Embora na tabela anterior estejam apenas representados 5 intervatos de remuneragao,
existem, de facto, 31 intervalos a considerar, O limite superior de cada intervalo € inclusive.

O vector INTERVALOS, com 31 elementos, contém os intervalos de remuneragdo mensal da
tabeta. A matriz TAXAS, com 31 linhas e 6 colunas, contém as taxas de retengdo aplicaveis
mediante a reriuneragdc auferida e o numero de dependentes. Consideram-se ambas as
estruturas devidamente preenchidas.

1. [Ler a remuneragdo mensal e o numero de dependentes do funcionario]
LLeia(REMUNERAGCAOQ)
Leig{N_DEPENDENTES)

2. [Determinar o indice do intervalo de remuneragao]

|1
Repita enquanto REMUNERAGCAOQ® INTERVALOS[I] e 1® 31
2 il «1+1 {continua)
V.S.F.F.
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3. ["Corrigir", se necessario, o niUmero de dependentes]
Se N_DEPENDENTES>5

Entdo  J«@®
Sendo J«®

4. [Imprimir a taxa de retengdo adequada ao funcionario]
Escreva('A taxa de retengdo adequada é ', TAXAS[I,J+1])

5. [Termina]
Saida

1.3. Complete o passo 2 do algoritmo seguinte, de forma que seja emitida a mensagem "tem direito a

bonus"”, se o funcionario respeitar os seguintes requisitos:

W a totalidade dos dias de falta, desde o inicio do ano, ndc for superior a um dia por més
decorrido, incluindo o més a que se refere a remuneragdo (MES). Assuma que o vector
FALTAS esta preenchido com o nimero de dias de falta, em cada més, do funcionario;

® o INDICE de produtividade for superior & produtividade média (PRODMEDIA). Considere que a

produtividade mégia ja foi calculada e atribuida a variavel respectiva;
® a CLASSIFICAGCAO da qualidade do trabalho desenvolvido for "Bom".

i 1. [Ler o més, o indice e a classificacdo}

Leia(MES)
Leia(INDICE)
Leia(CLASSIFICACAO)

2. [Avaliacéo dos requisitos de atribuig@o de bénus]

2. Comn o objectivo de proceder & informatizagdo de um parque de estacionamento, resolveu-se
emitir talées com codigos de barras, no formato EAN-13, com a seguinte informago:
B a data da entrada (2 digitos para o dia, 2 digitos para 0 més e 2 digitos para o ano);
B ahora da entrada (2 digitos para a hora e 2 digitos para os minutos),
B os restantes digitos utilizaveis serdo ocupados pelo cédige do porteiro em servigo, no momento
da entrada. _
Elabore uma "norma” para o c¢édigo de barras a incluir no talao, respeitando o formato EAN-13 no
que se refere ao numero de digitos de verificagéo.
Nota: A “norma” a apresentar deve fazer referéncia ao significado de cada um dos grupos de
digitos constituintes da totalidade do codigo de barras.
Grupo Il
1. O Departamento de Informatica de uma empresa pretende estimar.o tempo necessario a

elaboragdo do plano de actualizagdo dos computadores pessoais, distribuidos pelos varios
departamentos da empresa. Assim, procedeu a definigdo das seguintes actividades, precedéncias
e respectivas duragdes:

Como o inventario dos equipamentos instalados ndo & rigoroso, decidiu-se que, em primeiro lugar,
seria elaborado um registo actualizado do hardware e software existente (2 semanas), e,em
simultdneo com a actividade anterior, seriam solicitadas a cada um dos directores de
departamento as necessidades presentes e futuras no @mbito da utilizag&o da informatica (1 més).
Em seguida, apés terem sido concluidas as actividades anteriores, proceder-se-ia a avaliagao das
necessidades técnicas, isto é, 0os computadores que € necessério adquirir, os componentes que
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1.1.

1.2

podem ser comprados para efectuar upgrades, o software que ird ser desenvolvido ou adquirido,
etc. (3 meses).

Concluida a actividade anterior, seguir-se-a a solicitagdo de or¢camentos a empresas do ramo,
estimando-se que esta actividade estara concluida, incluindo a recepgéo das propostas, no prazo
de 2 meses. De seguida, mediante as propostas recebidas, a administragdo tomara decisbes
relativamente aos fornecedores escolhidos (2 semanas).

Em simultdneo com a solicitagdo de orgamentos, o Departamento de Informética preparara, em
conjunto com os varios departamentos, a calendarizagdo mais adequada das tarefas a realizar (1
més).

Finalizadas todas as actividades anteriores, da-se 0 projecto por concluido.

Com base no enunciado, elabore uma tabela de actividades com as respectivas actividades
precedentes. As actividades sem precedentes devem ser assinaladas com um trago (-).

De acordo com a tabela de actividades que elaborou na alinea anterior, desenhe a rede PERT.

Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das ‘actividades a desenvolver

num projecto e as respectivas duragdes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo
critico da realizagdo do projecto. :
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Fig. 1 - Rede FERT

Para gerir o desenvolvimento de determinados projectos informaticos, poderemos eventuaimente
recorrer & construcdo de redes Pert. Nessa possibilidade, poderemos optar pelo desenho manual
da rede ou utilizar software especifico para o efeito.

Identifique e caracterize claramente trés vantagens que no seu entender poder&o privilegiar a opgéao
pela segunda hipotese.

V.S.F.F.
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Grupo il

1. ldentifique, transcrevendo para a sua folha de prova, os “termos” adequados ao preenchimento
dos espagos assinalados (0,®,...,®), relativamente aos Sistemas Gestores de Bases de Dados
{SGBDs).

Uma das caracteristicas de uma Base de Dados relacional € o facto da informagado que a constitui
estar distribuida por varias @ relacionadas entre si.

Um @ € o conjunto de todos os @ existentes na tabela, preenchidos
com informag&o relativa a entidade sobre a qual a tabela regista informagdo, como por exemplo
"cliente”,

Uma das operagoes habituais com registos € a ordenacgao, que, quando & feita com base num
campo do tipo texto com valores numéricos, tem a particularidade de, por exemplo, colocar o
registo que contém o campo com o numero “150” em @ , relativamente ao registo
que contém o campo com o nimero “90” (sem zeros nem espagos a esquerda).

A existéncia de duplicagdbes desnecesséarias de itens de informagdo designa-se por
®__

2. Elabere um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que
dé suporte ao formulério seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

&5 Actividades
BT "adé [H_——.—T : ‘ |
Tema IAs Novas Tecnologias dainforma\;ao e S e s :
Cédigo Tipo i Bmma‘im ~iConfe1enc1a
Local * , deltono i V
Daa - [0ioter 2
,At'a;'»i‘".. './‘J ‘*' o
Hora'.. ~ - l 10 UU DU : %
quan&rm Inscitos - : ¢ i
Numeta Funciondrio Nome mezém » Desmwa{)epafmria
i 2001 ILqu Campos Santos 2 jlnformatlca =
! Contabilidade
Hegsrto 14 } ” »!niwldﬂ i
Fig. 2 - Formulario de inscrigdo dos funciondrios de uma empresa em actividades de formagao
3. Considere as seguintes tabelas, pertencentes ao registo dos funcionarios e projectos em que

estiveram envolvidos.

Chentes

Funcionanos/Projectos| e

Funcionarios :

Numero Funcionério

Nome Funcionario

Nuamero Funcionério

o | Cédigo Projecto

2

FrtyiRs SaAhGg T

* | Codigo Projecto
Descrig8o Projecto
., | Cédigo Cliente
1Data Inicio

{Data Fim

i

Cdédigo Cliente

- INome Cliente

Localidade

Fig. 3 -

Tabelas da base de dados

Nota: cs campoes “Numero Funcionario”,

“Cédigo

existem projectos com o mesmo ¢odigo.
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3.1. Apresente, para cada uma das tabelas representadas (Fig. 3), o campo ou combmagéo de campos

que devem constituir a sua chave primaria.

3.2. Considerando as definigdes de tipo de relagéo entre tabelas;

W 7-para-1: a cada registo da primeira tabela corresponde apenas um registo na segunda;
B 1-para-N (varios): a cada registo da primeira tabela correspondem varios na segunda.

Atendendo ao sentido da relagéo (1.° tabela, 2 * tabela) e as definigbes apresentadas, classifique os

tipos de relagbes estabelecidas entre as tabelas:
B Funcionarios-Funcionarios/Projectos;
B Projectos-Funcionarios/Projectos.

3.3. Descreva o objectivo do inquérito seguinte (Fig. 4), construido utilizando uma ferramenta grafica
convencional de elaboragéo de queries, fazendo referéncia as tabelas usadas, campos de saida,

relagao entre tabelas e & ordenagéo dos dados.

é Cédtgo Projecta

| Descrigdo Projecto: |
| Cédigo Cliente ‘
| Data inicio

|Data Fim

escn-;ao P:qecto Nome Cliente

Localidade

Data Inicio

Clentes

Clientes

Projectos

Descendente

Fig. 4 - Inquérito construido com recurso a ferramenta gréfica de queries

3.4. Descreva o objectivo de cada uma das instrugbes SQL seguintes, tendo em conta que a sintaxe
SQL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e campos cuja designagdo & formada

por mais do que uma palavra.

3.4.1. SELECT [Codigo Projecto], [Descrigdo Projecto]
FROM Projectos
ORDER BY [Cédigo Cliente]

3.4.2. SELECT [Codigo Cliente], Count(*) AS [N° de Projectos]

FROM Projectos
GROUP BY [Cadigo Cliente]

3.4.3. SELECT [Cédigo Projecto], [Nome Funcionario]
FROM [Funcionérios/Projectos], Funcionarios

WHERE [Funcionarios/Projectos].[Namero Funcionario]=Funcionarios.[Nimero Funcionario]
ORDER BY [Cédige Projecto] DESC, [Nome Funcionario]

V.S.F.F.
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3.5. Apresente a instrugéo SQL que permite efectuar a selecc;éo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.5.1. O codigo e descrig8o de todos os projectos. iniciados no ano de 1996, Utilize a fungao Year([Data
Inicio]) para obter o0 anoc de inicio. .

3.5.2. Os funéibnérios, identificados pelo seu nimero, que ja trabalharam em projectos cujo cliente tem
0 coédigo 2. Utilize SELECT DISTINCT para que o niUmero do funciondrio néo se repita.

3.5.3. A descrigio dos projectos realizados para clientes cuja localidade é "Aveiro".

Grupo IV

1. Considere 0 seguinte Form de Visual Basic (Fig. 5), relativo @ um pequeno programa que permnte
visualizar ficheiros do tipo * bmp existentes nos directérios seleccnenados

] "Bl(()wrse‘r"vdé ime;gens (*.bmp)

: C:'\W'mdnws
| bitmaps\assorted
| bitmaps\gauge

Fig. 5 - Formulario (Form) em Visual Basic

1.1. Apresente a instrug&o que permite, em tempo de execug&o, alterar a legenda do bot&o Command?
de "Adicionar" para "Acrescentar”.

1.2. Indique a instrugao que,associada ao evento Click do botdo de comando Command1, permite
adicionar o texto inserido na TextBox Text1 a ListBox List1.
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1.3.

1.4.

O botdo Command1 (adicicnar) deve ficar activo quando existe texto no objecto Text?. Apresente
as instrugbes que deveria incluir na sub-rotina seguinte para obter o efeito pretendido.

Private Sub Textt_Change()
End Sub

Para a visualizagdo em “formato grande” de uma das imagens do form (ver Fig. 6), pressiona-se o
botdo esquerdo do rato em cima da imagem respectiva, ficando esta a ocupar toda a area
reservada as imagens. Para implementar esta funcionalidade, o programa executa as seguintes
operagoes:

B torna invisiveis as 9 imagens: Image1(0), image1(1), Image1(2), ..., Image1(8);

m torna invisivel a harra de deslocamento VScrollt;

B coloca a imagem que sofreu o evento Click na imagem /mage2 (imagem “grande”);

H torna visivel a imagem Image2 (ver Fig. 6).

Apresente as instrugdes a incluir na sub-rotina seguinte para implementar as operagdes descritas.

Private Sub image1_Click(Index As Integer)

End Sub

| w "Browser" de imagens (bmp)
| C:\Windows
bitmapshassorted
- | bitmaps\gauge

TR

e : z

Fig. 6 - Form apés ter sido pressionado o botdo esquerdo do rato em cima da imagem respectiva

FIM
V.S.F.F.
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COTACOES

Total das
Grupos Questoes Cotagbes | cotagdes por
; grupo
1 1.1. 5
12 5
1.3. 5
2. 10 25
Il 11 6
1.2. 9
2 15
3 15 45
1] 1 15
2 15
3.1. 6
3.2. 4
3.3. 10
3.4.1 5
3.4.2. 7
3.4.3. B
3.5.1. 6
3.5.2 7
3.5.3 7 90
v 1.1. 5
1.2. 5
1.3. 10
1.4. 20 40
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